

УДК 636.2.085+631.158:331.522.4(476.6)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОРМОВ И ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ В МОЛОЧНОМ СКОТОВОДСТВЕ ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА

Крецькая О.С., Чурейіно О.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Молочное скотоводство является традиционной для РБ отраслью сельского хозяйства с достаточно высоким уровнем развития. Одни из лучших показателей развития молочного скотоводства в РБ достигнуты в Гродненской области. А среди хозяйств области наиболее эффективными являются предприятия Гродненского района, уровень производства в которых наилучший практически по всем отраслям сельского хозяйства. Поэтому проанализируем эффективность использования трудовых ресурсов и кормов в хозяйствах Гродненского района.

Одной из основных статей затрат при производстве молока являются затраты на корм. Доля данной статьи затрат в производственной себестоимости молока составляет 45-51%, то есть половина всех затрат на производство продукции. Поэтому рациональная организация кормления (использование кормов), а это сбалансированность рациона, высокое качество кормов, своевременное кормление скота является важной составляющей при организации производства и снижения себестоимости продукции молочного скотоводства.

За период 2005-2010 гг. уровень использования кормов значительно вырос, о чем свидетельствует показатель расхода кормов на производство 1 т молока. Так в 2005 г. он составлял 919 к. ед., а к 2010 г. сократился до 897 к. ед., причем это не лучший показатель за рассматриваемый период. Наименьший уровень расхода кормов в расчете на единицу продукции был в 2009 г. и составил 875 к.ед./т. Тем не менее, можно говорить о динамике снижения данного показателя.

Вместе с ростом продуктивности коров наблюдается тенденция роста уровня кормления (хоть и нестабильная) и увеличения доли концентратов в рационе. Так, уровень кормления молочного стада вырос и составил в 2010 г. 57,1 ц к. ед./гол. А вот доля концентратов в рационе увеличилась с 32% до 36%. Заслуживает внимание тот факт, что на долю покупных кормов в рационе приходится 7-9%, а вот их доля в стоимости рациона составляет 14-21%. Это можно объяснить двумя причинами: с одной стороны, покупные корма дороже кормов собственного производства, а с другой – среди покупных кормов

наибольшая доля – это концентраты и комбикорма, различные витаминные добавки.

Для снижения затрат на кормление необходимо максимально снизить нерациональное расходование кормов и их перерасход. Этого можно добиться за счет повышения качества используемых кормов, снижения их стоимости, рационализации рациона как по питательным элементам, так и с учетом стоимости кормов (с целью минимализации стоимости рациона), своевременного кормления скота, учета половозрастной категории и продуктивности скота и пр.

Важным моментом для повышения уровня организации производства молока является рациональное использование трудовых ресурсов и рост производительности труда. За период 2005-2010 гг. происходит значительное сокращение затрат труда в молочном скотоводстве. Так, общее количество затраченного труда снижается с 2400 тыс. чел.-ч. до 1581 тыс. чел.-ч., то есть на 34%. С учетом того, что валовое производство молока возрастает, можно говорить о росте производительности труда и снижении трудоемкости молока.

Производительность труда возрастает с 0,42 ц/чел.-ч. до 0,68 ц/чел.-ч. в 2010 г. А трудоемкость продукции соответственно снижается с 2,40 чел.-ч./ц до 1,47 чел.-ч./ц. Значительно сокращаются и затраты труда на 1 голову. Положительная динамика роста производительности труда объясняется повышением уровня механизации, модернизацией производства, большим количеством реконструируемых молочно-товарных ферм. Однако в районе еще остается достаточно большое количество ферм, требующих модернизации и реконструкции.

Отметим, что в 2010 г. в целом по Республике Беларусь среднегодовой удой молока от 1 коровы составил 4548 кг (в Гродненском районе на 40% выше), расход кормов на производство 1 т молока составил 1271 к. ед., что на 42% больше, чем по Гродненскому району, а производительность труда в молочном скотоводстве в республике составила 0,31 ц/чел.-ч., что более чем в 2 раза ниже, чем в анализируемом районе.

Таким образом, производство молока в сельскохозяйственных предприятиях Гродненского района находится на сравнительно высоком уровне. В организации производства, а именно в использовании кормов и трудовых ресурсов наблюдается положительная тенденция роста эффективности их использования.